



АДВОКАТСКИЕ ВЕСТИ РОССИИ

9-10 (153-154) 2013

информационно-аналитический журнал

КАК ЗАЩИТИТЬ АДВОКАТА?

Основные способы
борьбы с нарушением
профессиональных
прав адвоката

Фактически адвокатам
объявлена война

Наш закон нас
не защищает

Чувство собственного
достоинства – главное
оружие адвоката

Себя защитить гораздо
сложнее

«Изысканное»
воздействие

ПРОКУРОР И
АДВОКАТ – ПРОФЕС-
СИОНАЛЬНЫЕ
ОРАТОРЫ В СУДЕБ-
НОМ ПРОЦЕССЕ

12+



Н.П. Царева:
«Адвокат – это мастер,
возводящий профессию
в ранг искусства»

Вместе – мы сила!

Кто твердо знает, что делать, – тем преуспевает судьбу.

А.Финер

Нина Валентиновна ПАРЕВА – практикующий адвокат, специализируется на ведении уголовных дел по уголовным преступлениям, преступлениям в области бытового и сексуального насилия на стороне потерпевших, председатель президиума Саратовской специализированной коллегии адвокатов (ССКА). **Нина Валентиновна** – кандидат юридических наук, заслуженный юрист РФ, Почетный адвокат России, ее неоднократно избирали в деле организации и руководства ССКА ей были присуждены высшая награда адвокатского сообщества страны – Золотая медаль и.к. Ф.Н. Шенкина. Также адвокатская деятельность **Н.П. Паревой** отмечалась орденом «За верность адвокатскому долгу», знаком отличия Гильдии российских адвокатов (ГРА) «За вклад в развитие адвокатуры», высшей наградой адвокатов «Почетный знак и.к. А.И. Колосовкина» и Почетной грамотой Министерства юстиции РФ.

Член Союза журналистов России, она является автором книги в стиле жанр-модерн «*Я адвокат*». В свободное время занимается цветоводством, любит готовить, путешествовать.



Выступление в рамках на заседании 7 съезда ГРА, Москва, 27 апреля 2011 г.



Очень дорогой для меня фотографии – мой жених Юрий Шарев впервые запечатлен среди членов семейства Дорозхиных. Нижний ряд, слева направо: брат Николай, папа – Павел Феоктистович и Юрий; верхний ряд, слева направо: сестра Жанна, брат Семён, а в центре – Пелагея Алексеевна, Астрахань, 1977 г.

Все мы родом из детства

«Задумай же, что ничего нет выше и сильнее, в здравом, и полезном мире для жизни, как раньше какою-нибудь воспитанием, и особенно шестилетнее еще на детства, на родительского дома. Все можно творит про воспитание: нише, а вот какою-нибудь также прекрасное, самое воспитание, сравнение с детства, может быть, самое лучшее воспитание и есть. Если много выбрать таких воспитываний и жизни, то список человек на всю жизнь» (Ф.М. Достоевский. «Братья Карамазовы»).

В большинстве согласна с данным определением воспитания.

Детство – особый мир жизни любого человека и, пожалуй, самый лучший, самая сказочная страна, которая, к сожалению, много прочитав до конца. Однако память своей впереди оказывается в теле Елены Лавинского района Астраханской области, где и родился 9 октября 1933 года.

Никогда не унываю с работы домой, уставшая, расквашенная, и сплываю на диван, закрываю глаза и через какие-то время оказываюсь в своем детстве – живю, улыбаюсь,

бизнесе, художестве, медицине и всегда получаю наградами слава, парнем молодым и горбушкой государственного клуба. И многие вспоминают мне и эти блаженные минуты душевной памяти и покоя. Я понимаю, что детство – это счастье и жизнь. Ведь все, что было связано в человеке в детстве, остается с ним навсегда. Для меня безудольно и то, что без памяти о детстве полноценным человеком стать нельзя, а восполнить достойно собственными делами просто невозможно.

Родился я в крестьянской семье. Мои родители поехали, когда мне исполнилось 19 лет, а маме – 27, и 25 у мамы уже было четверо детей: две дочери и два сына – я старший.

Нам с детства привучали к осмысленному труду и уважению к своему не только тобой или чужим семья, но и любым другим человеком – будь-то уход за святой или выты поля, сбор кашкиных «слезенок» и стирка или рубка капусты на реке.

Я рано научился читать и писать. Газеты, которые выписывали родители, да книжки, которые мамой в областной библиотеке, стали моими первыми учебниками.

Школьные годы не отличались выдающимися событиями, но были счастливыми. С первого класса и принимая активное участие во всех школьных мероприятиях, с третьего уже принималась судостроительной самодеятельности.

Когда и закончила 7-й класс, в семье остро встал вопрос, где учиться детям после окончания нашей школы-воскресенья. На семейном совете родители приняли решение: «Мы без образования остались и знаем, что это такое. Хотите, хлебнуть университетского, потому вы должны учиться, чтобы жить интереснее и лучше нас».

Наша семья первой вышла из колхоза и пошла в село

Баса и в 1968 году. За это в благодарность своим родителям, вечно плачет им...

Заваня давались мне без особого напряжения, и учиться и хорошо. Мне в 8-м классе средней школы № 93 г. Астрахани я была избрана секретарем комсомольской организации, что дало сильный толчок для моего личностного роста.

Случайностью не бывает

На одном из комсомольских собраний шел оживленный разговор: «Кем ты хочешь стать? И тут кто-то из ребят спросил: «А кем хочет стать наш комсомольский товарищ? Я не растерялась и, не задумываясь, четко отвечала: «Буду следователью». Этот ответ, неожиданный и для меня, всех шокировал. Я даже толком не представляла себе этой работы. Да и какой из меня следователь – девочка, жалостливая, маленького роста, худышка.

Но за слова надо отвечать! Неожиданно пришедшая в голову и смело провозглашенная фраза определила мою судьбу. Теперь-то знаю случайностей в жизни не бывает! Для поступления в юридический институт необходимо было два года трудностей. После окончания школы три работала старшей пионервожатой, затем – Астраханское медицинское училище, курсы, диплом и справки-рекомендации о возможности поступить в любой высшее учебное учреждение. Так в 1975 году я стала студенткой очного обучения следственно-криминалистического факультета Саратовского юридического института имени Д.И. Курского. После его окончания на предпринятых распределении получила направление на работу следователем в прокуратуру Кировского района г. Астрахани. В январе 1978-го родились сын Максим, а весной я узнала, что меня перераспределили и направили в распоряжение отдела юстиции Астраханской области.

Тогда была уверена, что буду работать криминалистом на каком-нибудь предприятии. О профессии адвоката никогда не думала, и для меня было полной неожиданностью, когда начальник отдела юстиции И.А. Кудачин сказал: «Ничего другого, кроме адвокатуры, предложить не могу».

Здравствуй, адвокатура! Астраханский период

С 1 августа 1979 года в службу российских адвокатуры. Как показала жизнь, выбор моего пути был определен правильно. Настолько правильно, что теперь совершенно не представляю



Члены Президиума ЦСРК на очередном заседании



Выступление на заседании Координационного совета Общероссийской общественной организации «Женщины за права и достоинство жизни человека», Москва, 22 октября 2011 г.

себя вне сферы адвокатской деятельности.

Астраханский период в моей жизни начался с того, что я вышла старшей с психологической адвокатской областной палаты Ниной Николаевной Заволои. За шесть месяцев кропотливой работы со мной ее менторство меня научило и помогло освоить профессию, которой, как оказалось, нельзя научиться однажды и навсегда, а каждый раз приходится вновь и вновь доказывать свое право на эту работу – работу адвоката.

Нина Николаевна не только удивительный человек, он – «классик» адвокатуры, его болевшая и профессиональный уровень знания-предельно, интуитив, так – мастер, обладающий профессией в ранге искусства.

«Нина Николаевна, – говорил он мне, – запомните сразу и навсегда в нашей работе нет мелочей, которыми можно было бы безразлично пренебречь, ибо каждая мелочь есть деталь огромного целого. Упустить какую-то мелочь, а за ней может оказаться очень существенная материя живой человеческой судьбы, и качество защиты без этой мелочи сразу же ухудшается, что может привести к удручающим процессным последствиям, а это в нашей работе вещь абсолютно недопустимая».

Он научил мне эту адвокатскую премудрость, не однажды повторившей на себе. Нина Николаевна терпеливо учил меня не просто думать, а думать по-адвокатски: правильно распределять свои силы и аргументы, уметь и грамотно выдвигать в процессе судебного разбирательства доказательственную базу, корректно-защитную позицию и эффективную, либо грамотно ослабленную позицию обвинения.

Со мной он был строг, но справедлив. Почтительно и уважительно, он в те же время передо мной был в равной мере человеческим и адвокатским советником, радостным и бере-

жным. И всегда буду помнить его наставление: «Если не иметь дело досконально, до понимания всех его характеристик, то очень легко можно пропустить, а значит, не защитить человека, для которого именно ты являешься единственной надеждой на профессиональную помощь, понимание и сочувствие».

До сегодняшнего дня можно наставить Нина Николаевна, в часы передышки уголовное дело, по поводу которого самым тщательным образом, буквально до последнего запятой его изучая. И уже сама передо мной знания своего старшего, опытного и великого адвоката.

Пройдя карьеру стажерской школы, а ровно через шесть месяцев получила статус адвоката, а моим учителем стал Нина Петрович Сурков – заслуженный юрист РФ, участник и инвалид Великой Отечественной войны. До прихода в адвокатуру он долгое время работал судьей, отчего до тонкостей знал весь механизм судебного процесса. Самой удивительной чертой его была доброта – доброта во всем, в общении с коллегами и подзащитными и со знакомыми людьми, проявлявшаяся в стремлении консультировать и помогать. Мы стали друзьями. И даже когда он пошел на пенсию, а то и дело забегала к нему домой, чтобы «поддержать» свою душу оптимизмом и поблагодарить себя радостным общением с прекрасным человеком и специалистом.



Торжественная церемония награждения наградами адвокатами, Ростов-на-Дону, 28 апреля 2008 г.

Моими менторскими в профессии были также астраханские адвокаты, как Панасенко В.П., Таштева В.Т., Стариков И.Б., Николаев Ю.П., Зенина Л.П., Подурковский Ю.М., Носков Б.П. и многие другие.

Часто задумываясь над своей судьбой, несколько лет шла себе на мысль о том, что астраханский период начался мной как личность в сфере права как адвоката. Трудности и проблемы, что выпали на мою долю, заставили меня гли-



**Интересная и полезная встреча
в горячие работы У съезда ГРА**

Встреча с людьми не только сверяется другими глазами, но и как бы слышишь притвор милосердную мудрости, приобретенной колесным путем собственными ошибками и удач, надежд и разочарований, побед и поражений.

Рождение специализированной коллегии

В эти же годы я была очень активна в своем гражданском движении и движении. Быть в стороне от чужой беды никогда не хотела и не умею. Стала активно заниматься проблемами населения в семье. Эта общественная работа привела к созданию личного благотворительного общества «Росток», которое мы зарегистрировали в 1988 году в Минюсте РФ, а потом в этом министерстве министры встали Г.Г. Чернышкин, с которым я познакомилась на личном приеме при подписании документов. Но он, ни в коем случае и подкупать не хотел, что судьба вновь свелась мне в январе 1990 года при рассмотрении вопроса об образовании второй Саратовской областной коллегии адвокатов.

Не могу сказать, что в Саратов я пришла с радужными надеждами на свое будущее, но тем не менее надежды были.

В январе-апреле 1990 года в Астрахани мы провели первую Учредительную конференцию независимых адвокатов России, на которую приехали руководители новых созданных параллельных коллегий адвокатов из Санкт-Петербурга, Ярославля, Волгода, Москвы и других городов. Именно на этой конференции решался вопрос о создании в стране нового адвокатского сообщества, профобраз будущей Гильдии российских адвокатов. На конференции я познакомилась с замечательным человеком и высокопрофессиональным адвокатом Котельниковым Артемием Николаевичем. Приехал в Саратов, принял решение работать под его началом. В июне 1990 года мы открыли адвокатское бюро Министерством юстиции Санкт-Петербургской Общественной коллегии

адвокатов и проработали до начала декабря 1992 года, приобретя опыт, авторитет, клиентуру.

Мы столкнулись с открытым противодействием со стороны руководства областной коллегии адвокатов. И все же наш коллектив принял решение о создании в Саратове второй областной коллегии адвокатов.

5 января 1993 года Г.Г. Чернышкин, будучи заместителем министра юстиции РФ, подписал согласие на открытие второй коллегии адвокатов, а уже 21 января мы получили распоряжение главы администрации Саратовской области о регистрации Саратовской независимой коллегии адвокатов.

30 декабря 1993 г. коллегия была переименована в Саратовскую специализированную коллегию адвокатов – ССКА. Почему специализированную? Ответ прост. Начиная нашей деятельности означало с перестройким преобразованиями в обществе, в экономике, в политике. Развитие новых, рыночных отношений, появление кооперативов, фермерских хозяйств, приватизация, развитие экономики с различными формами собственности – все это привело к усложнению законодательства, принятию новых законов и нормативных актов. Начинают свою работу арбитражные суды. Приказом обращается к искам по защите своих прав и интересов, возникающих на основе совершенно новых правоотношений. Мы так построили работу, что адвокаты занимались решением проблемы одного-то одного правового профиля и специализировались по отдельным определенным категориям дел. У нас выкристаллилась своеобразная специализация.

В этом году мы отметили 20-летний юбилей ССКА. За эти годы более 600 человек получили профессию адвоката именно в ССКА. Больше всего помощи мы уделяем стажерам, начинающим адвокатам. На базе ССКА проходит учебную практику студенты юридических факультетов саратовских вузов. Наши адвокаты занимаются научной деятельностью.



**Общественная Палата Саратовской области.
Заседание Комиссии по социальным вопросам,
2011 г.**

вместе ученым ступеном, пять адвокатов удостоены звания «Заслуженный юрист РФ», четыре адвоката награждены Золотой медалью им. Ф.И. Плевако и четыре – Серебряной медалью им. Ф.И. Плевако, три адвоката являются кавалерами ордена «За верность адвокатскому долгу», более сотни – удостоены звания «Почетный адвокат России».

ОСБА имеет свои традиции и свои символы – это эмблема, флаг, значки, рекламные-раздаточный материал. Мы создали свой веб-сайт и свою анкету (osba.ru).

Каждому человеку соответствует определенный род деятельности, который делает его полезным для общества и одновременно приносит ему счастье (М. Баррес)

Полюбя адвокатскую деятельность, руководствуясь коллегией и активно занимаясь и занимаясь общественной работой. Мне важно участвовать и пробовать свои силы в разных рабочих сферах и области правовой, гражданской и общественной-политической жизни страны.

В 1995 году была избрана вице-президентом Международной ассоциации «Женщины-юристы», в 1996-м наша ассоциация организует женский Парламент при губернаторе Саратовской области, а в 1998-м мы создали Общественную палату Саратовской области – в те годы об этом гражданском институте даже никто и не думал, а мы уже работали. В этом же году меня избрали членом Национального ГРА и членом Комитета по защите прав адвокатов – членом адвокатских образований ГРА. По решению Координационного Совета и возглавила Саратовское представительство Общероссийской общественной организации «Юристы за права и достойную жизнь человека». И это позволило мне в 2010 году стать членом и председателем Комитета по социальным вопросам Общественной палаты



«Не старею душой ветераны». На дружеском приеме в Центральном Доме адвоката



Вокально-инструментальный ансамбль «Vival адвокатур». Турция, Мармарарес, 1998 г.

Саратовской области, а в 2013 году и по спискам областной Думы вновь вошла в состав Общественной палаты и являюсь членом ее Совета.

В апреле 2003 года я стала руководителем Центра общественного контроля в сфере ЖКХ Саратовской области.

Кроме того, с 2005-го возглавляю Саратовское представительство Общероссийского общественного движения за равноправное участие женщин в управлении обществом «Женщины во власть». Наша задача – помочь сформировать и закрепить лидерские возможности женщины.

Что мне дает общественная деятельность? Очень многое и прежде всего радость человеческого общения, возможность поделиться своим опытом, знаниями с единомышленниками и пережить что-то новое и полезное от других, близкая тебе по духу людей.

Самый негуманный и несправедливый суд

Хотим мы того или нет, отношение к адвокатуре – это своего рода барометр отношения общества к праву, показатель его правового здоровья.

Я категорично утверждаю, что в России индустриально-демократическое конституционное правление и равенство всех перед законом. Заплатив беспроблемно перед вынесенной санкцией, мощью и необъятностью государственного оперативно-прокурорско-судебного и судебного аппарата.

Осуществляя защиту, адвокат аргументирует и доказывает отсутствие улик, вины, состава преступления и присутствия в деле неустановленных доказательств, достоверности, подлинности документов. Но прокуратура и суд читать на все это хотели. Первые спускают качественно работу следствия, а вторые – возможно, и свою некомпетентность и зашоренность от вышестоящего руководства.

Адвокат не в силах научить свидетелей и прокуроров лгать, утаивать и соблюдать процессуальный закон. Адвокат не в состоянии передать прав, оспаривает, главный инструмент в несправедливой суд в Европе.

Мне кажется, если каждый из участников уголовного процесса будет профессионально исполнять свои обязанности, то не будет и этого противостояния. Опытный и процессуально грамотный адвокат, следователь в судья должны понимать, что адвокат – это его оппонент, выдвинувший контроль, который контролирует процесс и добивается только безупречных доказательств, что позволит своевременно выявить все слабые стороны обвинения.

Нам пора понять, что адвокат защищает личность от возможных притеснений следствия и суда, а никак не само преступление. Многие о том, что адвокаты «вытирают жидкость» «выслушивают и убивают», знают и обвиняете до той поры, пока он сам не окажется жертвой несправедливости. Тогда он понимает, что именно ему может только профессиональный адвокат.

Вместе мы сила!

Институт адвокатуры – это действительно великое завоевание демократии. Но что интересно, так это отсутствие демократии в самой адвокатуры.

Адвокаты должны сами выбирать и быть избранными в руководящие органы адвокатуры. Президент ротации должен президентом избираться один и те же фигуры из Совета и квалификационную комиссию и аб-

ратив. Некоторыми президентами делается попытка назначить себе пожизненное содержание за счет адвокатов.

Вот как и демократия! Вспомет вечный вопрос: «Что делать?»

В 2014 году исполняется 150 лет российской адвокатуры. Предлагаю в рамках этого юбилея ФПА РФ инициировать проведение II Всероссийского конгресса адвокатов, где главным вопросом будет – как сохранить российскую адвокатуру и какой она должна быть. Смысл и цель Конгресса в том, чтобы продемонстрировать адвокатам самим (а не кто-то за нас) начали конструировать адвокатуру России. На этот Конгресс необходимо пригласить первых лиц государства, руководителей законодательной, исполнительной власти судебной и правоохранительной системы.

Спросите, откуда у меня силы на такую активную деятельность?

С раннего детства во мне заложен потенциал действия, спонтанная творческая, интуитивная энергия. Я не могу оставаться и заснуть на одном месте, мне свойственно находиться в движении, и обязательно что-то придумаю и начну это реализовывать.

Я счастливым тем, что меня понимают, не мешают и поддерживают мои самые близкие люди – любимая жена Юрий Николаевна, любимые сыновья – Максим и Сергей, очаровательно-милая дочка-роokie Нина и Маша, а также мои славные – внуки Любовь и внуки Ярослав.

Во всем и всегда мне помогают мои адвокаты и административный персонал Президенту ССКА.

Вместе мы – сила!



Ежегодное общее собрание адвокатов ССКА. Победители в номинации «За творческие достижения», декабрь 2012 г.

Слева направо: Крюков В.А., Царева Н.П., Сальников П.В., Давыдов Т.М., Алексеев А.В.

9 октября 2012 года Нина Николаевна отметили свой очередной день рождения.

Уважаемая Нина Николаевна! Говдяна российским адвокатом и редакция журнала «Адвокатские вести России» сердечно поздравляют Вас с праздником!

Коллежница Вашей самолюбивости, профессионализма, богатому практическому опыту, организаторскому таланту и оптимизму вы закончили высший авторитет и заслуженные награды.

Искренне желаем Вам крепкого здоровья, дальнейшего успеха в профессиональной деятельности, осуществления всех замыслов и намеченных планов!

С любовью и благопожеланиями Вам и Вашим близким!